

## ||“小柯”秀

一个会写科学新闻的机器人

《新英格兰医学杂志》

## 含糖皮质激素的三联疗法有效降低中重度 COPD 恶化率

德国大汉斯多夫肺病医院 Klaus F.Rabe 团队评估了两种糖皮质激素剂量的三联吸入疗法治疗中重度慢性阻塞性肺疾病(COPD)的疗效和安全性。相关论文近日发表于《新英格兰医学杂志》。

吸入糖皮质激素、长效毒蕈碱拮抗剂(LAMA)和长效  $\beta$  2-激动剂(LABA)的三联疗法可有效治疗 COPD。目前已对吸入糖皮质激素的单剂量水平进行了评估,但尚缺乏对其他两种药物剂量水平的研究。

在一项为期 52 周、临床 3 期、随机对照试验中,研究组招募了 8509 例中重度 COPD 患者,他们在过去一年中至少发生一次病情恶化,按 1:1:1:1 的比例随机分配,其中 2137 例患者接受吸入 320 微克布地奈德 +18 微克格隆溴铵 +9.6 微克福莫特罗的三联疗法;2121 例接受吸入 160 微克布地奈德 +18 微克格隆溴铵 +9.6 微克福莫特罗的三联疗法;2120 例患者接受 18 微克格隆溴铵 +9.6 微克福莫特罗的二联疗法;2131 例患者接受 320 微克布地奈德 +9.6 微克福莫特罗的二联疗法,均每日两次。

320 微克布地奈德三联疗法组中每人每年 COPD 恶化 1.08 次,160 微克布地奈德三联疗法组为 1.07 次,格隆溴铵 + 福莫特罗组为 1.42 次,布地奈德 + 福莫特罗组为 1.24 次,320 微克布地奈德三联疗法组和 160 微克布地奈德三联疗法组的恶化率均显著低于格隆溴铵 + 福莫特罗组或布地奈德 + 福莫特罗组。各治疗组中全因不良事件发生率相差不大。在包含吸入糖皮质激素的组中,确诊肺炎的发生率为 3.5%~4.5%,但在格隆溴铵 + 福莫特罗组中则为 2.3%。

总之,布地奈德(160 微克或 320 微克剂量)+格隆溴铵 + 福莫特罗每天两次的三联疗法,与格隆溴铵 + 福莫特罗或布地奈德 + 福莫特罗相比,可显著降低中重度 COPD 的恶化率。

相关论文信息:

<https://doi.org/10.1056/NEJMoa1916046>

更多内容详见科学网小柯机器人频道:

<http://paper.science.net.cn/AI/news/>

## 管住这个因子,神经元原位再生

(上接第 1 版)

付向东团队已在体外实验中证实,通过在细胞中人为操纵 PTB 的水平,可将许多不同类型的细胞转化分化为神经元。那么,在体内是否也是这样呢?能否重建受损的神经元回路?

2013 年,该论文第一作者、博士毕业于中科院生物物理研究所的钱浩加入付向东团队,受过系统的神经科学研究训练的他,给团队注入了新力量。

他们以大脑中最丰富、可塑性强的非神经元细胞星形胶质细胞作为转化分化对象,以帕金森病(该病病因是中脑黑质多巴胺神经元的丢失)作为疾病模型。

当大脑受到神经损伤后,星形胶质细胞会不断增生,而后形成胶质“疤痕”继续造成神经损伤。“如果我们把一部分增生的细胞变成神经元,既不会结疤又可补充丢失的神经元,可实现‘一箭双雕’的目的。”付向东表示。

他们先给小鼠右脑注射有毒性的多巴胺类似物 6-OHDA“杀死”多巴胺神经元,使小鼠出现了运动障碍等帕金森症症状。随后,他们利用类病毒表达的 RNA 干扰分子或反义寡核苷酸(ASOs)暂时抑制 PTB 的合成,并刺激星形胶质细胞转化为神经元,对小鼠进行“治疗”。

研究表明,小鼠中脑内部分星形胶质细胞转化为多巴胺神经元且逐渐成熟,转化效率高,数量增加了 30%~35%。更重要的是,受损的神经通路也恢复了。

从小鼠的肢体运动和反应来看,经过治疗的小鼠在首次治疗后 3 个月内恢复正常。研究人员对部分治疗小鼠留出了 2 年的观察期(小鼠生命周期大约为 2 年),结果表明,修复的神经元为“终生痊愈”,并无反复。

随后,他们把一种特殊的受体 hM4Di 表达在新神经元上以响应“麻醉剂”(CNO, N-一氧化氮氮平),让新神经元暂时失去与其他神经元通讯的能力,中断神经通路,但神经元并无损伤。

研究发现,不加“麻醉剂”的情况下,运动功能在 3 个月后都恢复了,而加了“麻醉剂”后,60 分钟内运动障碍重新出现,但麻醉效应消失后,运动功能再次恢复。

“这些研究数据提供了强有力的证据,表明的确是星形胶质细胞转分化形成的新神经元在起作用。”付向东说。

## 全新策略带来新希望

审稿人认为,该研究具有“革命性”的意义。

该研究的合作者、美国加州大学圣地亚哥分校神经科学教授威廉·莫布里说,“这种治疗神经退行性疾病的新策略给我们带来了希望,即使那些处在疾病晚期的患者也可能得到帮助。”

谈及漫长的研究历程,付向东深有感触。他表示:“真正原创性的科学研究有很多不可预见性,这项工作基本是‘走一步看一步,最多往前看两三步’;同时,来自不同领域的交流、同行的建议甚至批评,给了他们很多的启发,“我们把所有的点评都看成前进的动力,来改进我们的研究”。

在付向东看来,研究并未结束。“我们提供了一个疾病治疗的全新思路。但人的大脑比老鼠复杂得多,在人脑中神经元能不能长、能否重建受损的神经通路、是否会副作用等一系列问题,还需要慢慢解决。”付向东期待,这种方法能在不久的将来通过灵长类动物实验、临床试验,真正成为帕金森病等诸多神经退行性疾病的治疗方法。

相关论文信息:

<https://doi.org/10.1038/s41586-020-2388-4>

## 基因突变数量关系寿命长短

**本报讯** 人类一直在探索生命的奥秘。据《新科学家》报道,一个人在生殖细胞中累积的基因突变数量或许可以揭示其能活多久。而这些生殖细胞系的突变比例较低也可能会影响女性生育能力开始下降的时间。

美国犹他大学的 Richard Cawthon 和同事分析了此前收集的 61 名男性和 61 名女性的基因信息。他们都是祖父母辈的人——除两人外,大部分在 2018 年前已经去世。这些人的数据是一个三代之家遗传数据库项目的一部分。

由于生殖细胞的突变可以传递给下一代,因此研究人员能够计算出祖父母在孕育下一代前的突变数量,他们接着对第二代和第三代人也做了同样的计算。Cawthon 小组在近日发

表于《科学报告》的研究中称,对数据库里 41 个家庭的分析发现,突变的缓慢积累可能会影响寿命长短。

在研究期间,突变数量排在前 75% 的人死于任何一种原因的可能性,是排在后 25% 的人的两倍多,后者相较前者的平均生存优势约为 5 年。男性积累的突变比女性多,但研究人员尚不清楚这是否会影响他们的寿命。

这一发现支持了衰老是由于突变积累导致细胞损伤和死亡的观点。

研究小组还发现,突变较少的女性最后一次生育的年龄更大。此外,与突变较多的女性相比,平均而言,突变较少的女性产下死胎的可能性更小。

美国华盛顿大学的 Scott Kennedy 说:“从

生殖细胞推断死亡风险肯定出人意料和令人兴奋的。”

在他看来,突变率和死亡率之间存在明显的联系,这是一个潜力十足且非常重要的新发现,尽管关于女性生育能力的解释更具试探性。

研究人员指出,基因数据库中包含大量有兄弟姐妹和祖父母在世的家庭,这可能导致生育率和寿命略高于平均水平。

Cawthon 说:“一旦将生物标志物与人类寿命紧密联系起来,我们就可以找出衰老的机制,并提出合理的医学和生活方式干预措施,帮助人们尽可能长地保持健康。”(徐锐)

相关论文信息:

<https://doi.org/10.1038/s41598-020-66867-0>

## ■ 科学此刻 ■

38°C, 北极



2019 年 6 月 16 日,卫星拍摄的俄罗斯维尔霍扬斯克附近的野火图像  
图片来源:PIERRE MARKUSE

近日,俄罗斯小镇维尔霍扬斯克迎来了一个创造单日 38°C 新纪录的夏天,这是该地区有记录以来最热的一个夏天。

北极变暖的速度是全球其他地区的两倍多。据报道,北极冬季平均气温已经超过了《巴黎协定》设定的 2°C 阈值,该协定旨在限制灾难性后果。尽管世界气象组织仍在努力核实维尔霍扬斯克的记录,但科学家表示,这表明了一个令人不安的趋势。

“关键是气候在变化,全球气温在变暖。”欧盟哥白尼气候变化服务中心资深科学家 Freja Vamborg 说,“随着时间的推移,我们将会打破越来越多的纪录。南极洲今年的气温也打破了纪录。”

气候变暖给北极地区带来了新的紧迫问题,包括近几年肆虐的野火。去年,气温比长期平均气温高出约 8°C,严重受火灾影响的面积超过了欧盟。密歇根大学气候科学家 Jonathan Overpeck 说:“无论是比喻还是字面上,北极都着火了。”

道,地表今年覆盖的雪比正常情况提前 1 个月消失,海冰继续缩小。地下的水和土壤吸收热量,使周围空气变暖。这一过程在北极夏季会加剧,因为其间太阳不会完全落山。

“在每年的这个时候,夏至前后会有 24 个小时的日光。”美国国家冰雪数据中心气候科学家 Walt Meier 说,“这需要大量的太阳能。”

气候变暖给北极地区带来了新的紧迫问题,包括近几年肆虐的野火。去年,气温比长期平均气温高出约 8°C,严重受火灾影响的面积超过了欧盟。密歇根大学气候科学家 Jonathan Overpeck 说:“无论是比喻还是字面上,北极都着火了。”

更高的温度还促使该地区的永久冻土发生了变化,这一层土壤大部分仍保持着全年冰冻状态。和北极的森林一样,北极的永久冻土层也充当着碳汇的角色。但是据 NASA 报告,全球变暖正在打破这一平衡,融化的永久冻土释放出的二氧化碳,已经超过了植物所能吸收的量。此外,永久冻土也在释放甲烷——一种比二氧化碳强 28 倍的温室气体。

“甲烷从永久冻土中逃逸……”阿拉斯加大学费尔班克斯分校甲烷释放专家 Katey Walter Anthony 说,“来自北极的甲烷不会留在北极,它进入大气层并在全球循环,会产生全球影响。”(晋楠)

## 研究揭示袋熊掘洞行为演化



2500 万年前的新物种 *Mukupirna nambensis* 的复原图,图中还有同一地点发掘到的硬尾鸭和火烈鸟。图片来源:Peter Schouten

本报讯 近日,《科学报告》发表的一篇论文报告了一种古代有袋类动物新种,它代表了迄今为止已知最古老澳大利亚有袋类动物,其解剖特征有助于人们进一步理解现代袋熊演化及其典型的掘洞行为。

英国索尔福德大学的 Robin Beck 等人描述了在南澳大利亚艾尔湖盆地发掘的一块头骨和部分骨架。该化石可追溯至渐新世晚期(约 2600 万年前~2500 万年前),属于袋熊目的一个新种。袋熊目曾是多样性最丰富的有袋类动物演化组之一,目前只剩袋熊科中的 3 个物种和考拉存活。作者将此次新发现的物种命名为 *Mukupirna nambensis*,源自艾尔湖和弗罗姆湖周边地区所讲的迪埃里语和马利扬加帕语中的“muku”(骨头)和“pirna”(大);其体重大约 143 千克~171 千克,约为现存袋熊物种

种的 5 倍。

对其骨骼鉴定得到的一些解剖特征指向了掘洞行为,比如常见于掘洞动物的前臂适应。但是,先前发掘的可追溯至较晚时期的化石证据表明, *Mukupirna* 对于掘洞行为的适应不如其年代较晚的近亲。

这一点以及 *Mukupirna* 的体形说明它可能没有现代袋熊所具有的掘洞能力,但是可以通过刮挖的方式获取地表下面的食物,如植物根茎。现存袋熊物种的另一种典型适应是可以持续生长的专门的臼齿,但是 *Mukupirna* 没有这样的牙齿,表明在袋熊演化过程中,用于挖掘的骨骼解剖学适应早于牙齿变化。(冯维维)

相关论文信息:

<https://doi.org/10.1038/s41598-020-66425-8>

## || 自然要览

(选自 *Nature* 杂志,2020 年 6 月 25 日出版)

## 可变水输入量控制群岛火山弧演化

相关论文信息:  
<https://doi.org/10.1038/s41586-020-2407-5>

## 激光增材制造高强度大马士革钢

激光增材制造对于使用计算机辅助设计模型从金属粉末生产复杂的三维零件很有吸引力。这种方法可以数字化控制加工参数,例如,通过使用高冷却速率和循环再加热,从而获得合金的微观结构。

研究小组最近发现,这种循环再加热可在激光增材制造过程中在铁—镍—铝合金中原位触发镍—铝的沉积,他们报告了为激光增材量身制造的 Fe19Ni5Ti(重量百分比)钢。在制造过程中,对纳米沉淀和马氏体相变的局部控制可形成从大约 100 微米厚的层到纳米级沉淀的多个长度尺度的复杂微观结构层次。

受古代大马士革启发,这种钢具有硬质层和软质层,最初是通过熟练铁匠的折叠和锻造技术引入,研究组生产了一种由软硬质层交替组成的材料。该材料具有 1300 兆帕的拉伸强度和 10% 的延伸率,显示出比古代大马士革钢更优越的机械性能。

研究组使用的原位沉淀强化和局部微观结构控制原理可应用于各种沉淀硬化合金和

不同增材制造工艺。  
相关论文信息:  
<https://doi.org/10.1038/s41586-020-2409-3>

## 玛雅地区最古老纪念性建筑

考古学家传统上认为玛雅文明的发展是渐进的,并假设小村庄开始出现在前古典时代中期(公元前 1000 年~350 年),人们使用陶器并适应定居。早期仪式性建筑群的最新发现开始挑战这种假设。

研究组使用空载激光雷达对此前未知的阿瓜达·菲尼克斯遗址(位于墨西哥哥塔巴斯科州)进行勘测与挖掘,发现该遗址有一个人造平台,长 1400 米,高 10 米~15 米,有 9 条堤道从中辐射出来。研究组使用放射性碳数据贝叶斯分析,确定该遗址为公元前 1000 年~800 年间。

据研究组所知,这是玛雅地区有史以来最古老的纪念性建筑,也是该地区整个西班牙殖民历史上的最古老的纪念性建筑。尽管该遗址与早期的圣洛伦索的奥尔梅克中心有一些相似之处,但阿瓜达·菲尼克斯社群可能没有明显的社会不平等现象。

阿瓜达·菲尼克斯和同一时期的其他仪式



世代相传的基因突变可能揭示一个人的寿命有多长。  
图片来源:Cavan Images

## 以色列研究认为人类在冰河时期走出非洲

据新华社电 近日,以色列一项新研究认为,人类有可能在约 20 万年前的冰河时期走出非洲,这与传统认知相反。

此前,研究人员曾在以色列北部一个叫“米斯利亚”的洞穴中发现距今约 20 万年的人类颌骨化石,这是在非洲之外发现的最早人类化石之一。

以色列文物管理局的利奥尔·魏斯布罗德等人在国际学术期刊《人类进化杂志》上发表文章说,他们又分析了这个洞穴中 13 种动物化石,这些化石与之前发现的人类化石属于同一地层。结果显示,其中一些齿状动物具有生活在高寒地区等的特征,与今天生活在高加索山脉等高寒地区的一些动物类似。

研究人员因此认为,在上述人类和动物生活的年代,当地还是寒冷的冰河时期。这说明当时的自然条件没能阻止一些人类走出非洲,一些来自非洲的迁徙者克服了气候障碍,成功适应了新的环境。

传统理论认为,冰河时期的恶劣自然条件会阻止人类在各大洲之间的迁徙。

参与研究的海法大学教授米娜·魏因斯坦·埃夫龙说,相关发现有助于分析现代人的起源以及人类生理和行为能力的发展,那些能帮助冰河时期人类走出非洲的能力,也帮助他们迅速占领各个大陆。(尚昊 陈文仙)

## 施普林格·自然推出全新开放获取系列期刊

本报讯 施普林格·自然新推出一个纯开放获取(OA)系列期刊——《发现》,以继续推动向 OA 的过渡。

《发现》系列期刊将涵盖应用科学、物质、生命、医学和社会学等各个学科,每本期刊聚焦于一个特定话题。其出版目标是在投稿后 7